

解决热点难点 决定重大事项

——2007年市人大常委会讨论决定重大事项工作回顾

2007年,郑州市人大常委会紧紧围绕市委工作重点、政府工作难点和人民群众反映的热点问题,依法行使重大事项决定权,共作出12项决议和决定,为构建和谐郑州作出了贡献。

统一行动,有力地推动了郑州市创建全国文明城市工作。

围绕政府工作难点

找准人大及其常委会监督与支持“一府两院”依法行政和公正司法的结合点,是市人大常委会的一个重要工作原则。2007年,市人大常委会围绕“中小学入学难”这一政府工作的难点,积极行使决定权,有力地推动了政府工作的开展。

随着城市化进程的推进,郑州市城市人口快速增长,加之广大市民对教育资源需求的提高,城市教育资源短缺现象十分严重,尤其是中小学入学难问题非常突出,许多学校班额甚至有90余人。2004年,在十二届人大一次会议上,市人大常委会非常重视该议案,要求市政府尽快编制规划。2005年8月25日,十二届人大常委会第13次会议制定通过了《郑州市城市中小幼学校幼儿园规划建设管理条例》。该条例明确规定,政府要根据郑州市

城市总体规划和教育事业发展规划,编制中小幼学校、幼儿园布局专项规划。2007年8月,市政府将编制的《郑州市市区中小学布局规划》(草案)提请市人大常委会审议。10月29日~31日,十二届人大常委会第31次会议听取并审议了规划草案,作出了关于批准《郑州市市区中小学布局规划》的决议,要求市政府维护规划的严肃性,严格执行规划,任何人、任何部门非经法定程序,不得随意改变规划。

围绕群众关注热点

关注民生是市人大常委会开展工作的一个基点。2007年,市人大常委会围绕群众关注的城市交通堵塞和建设生态郑州等热点问题,认真行使决定权,为构建和谐郑州作出了积极贡献。

随着郑州城市规模的扩大和机动车的迅速增长,城市出行难、停车难等各类交通问题日益突出。市政府及有关部门根据郑州实际情况,吸纳外地先进经验,经过深入调查、科学论证,制订了《郑州市城市综合交通近期建设规划(草案)》,并提交

市人大常委会审议。市人大常委会十分重视,及时对该草案进行初审,并提出了建议。市十二届人大常委会第32次会议对规划草案进行了审议并作出决议,认为规划起点较高、前瞻性较强,综合全局考虑,符合郑州实际,决定批准这个规划。该规划的通过对于解决郑州市日益严重的交通问题,建成“结构合理、高效便捷”的立体化交通体系具有重要意义。

随着郑州市经济发展、人口剧增和城市化进程,环境污染、生态破坏等问题日益突出,建设生态郑州,改善人居环境,实现人与自然的和谐相处成为广大群众日益迫切的需要。为此,市政府经过充分科学论证,提出了“发挥自身水系优势,建设生态郑州”的目标,组织编制了《郑州市生态水系规划(草案)》,并将该草案提请市人大常委会审议。市人大常委会第32次会议作出了关于批准规划的决议,要求市政府统筹安排,突出重点、明确责任、保障投入,协调好生态水系规划和其他各项发展规划的关系,保证规划顺利实施。

本报记者 潘燕 通讯员 张翔

发挥提案作用 促进跨越发展

郑州市政协二〇〇七年提案工作巡礼

市政协十一届四次会议以来,共收到提案699件,经审查,立案654件。提案所提意见和建议已经解决或采纳的占18.6%,列入计划拟解决的占61.8%。根据反馈情况,委员满意率为70.7%,基本满意率为28.7%。政协提案为市委、市政府了解民意、体察民情,为促进科学发展发挥了重要作用。

公开征集提案线索

反映社情民意是提案工作的根本要求。为使提案工作更贴近实际、贴近群众,拓宽社会利益表达渠道,十一届全国会议前夕,市政协首次通过媒体公开向市民征集提案线索。广大市民踊跃参与,20天内,共接到提案线索600余条,对带有共性的问题,市政协归纳出50个参考选题,及时发至全体委员和政协各参加单位,使其提出的提案更具有针对性;对群众关注的热点、难点问题,定向交给委员撰写提案;对个性问题,转交政府相关部门参考。

增加集体提案数量

增加集体提案数量是提高提案质量的有效途径。市政协加强对民主党派、工商联、人民团体、政协专委会参与提案工作的引导,使其在课题调研的基础上提出集体提案,参与促办与其工作有联系的重点或热点提案,重视从提案中遴选调研课题,形成了“调研——提案——跟踪调研——再建议(提案)”的良性循环。2007年,由市政协常委会专题调研成果转化集体提案达13件。同时,注重发挥界别优势,积极探索在提案工作中发挥界别作用的途径,建立了界别提案制度,全年收到界别提案26件,界别提案的数量和质量有明显提高。

着力办好重点提案

十一届四次会议后,市政协遴选出17件提案作为2007年度的重点提案。为办好这些重点提案,市政协探索了“三结合”的办理方法,即市政府领导领衔督办与市政协领导领衔督办相结合,界别督办与提案人督办相结合,委员视察与现场办案相结合,扩大了参与面,提高了影响力。2007年,共开展6次重点提案督办活动,参加委员百余人次,委员提出意见和建议50余条,促进了相关工作的落实。

现场办案解决问题

抓住热点问题的解决,是提高提案工作影响力的有效方法。市政协在十一届四次会议期间召开提案现场办理会,就涉及全市工作大局、社会各界关注的热点提案,请市委常委会、常务副市长李柳生和9个政府部门的负责同志到会,现场答复,现场打分,现场公示结果,效果良好。

着力发挥提案实效

发挥提案实效,推进相关工作开展,是提案工作的落脚点。就如何发挥提案工作的整体效能,市政协进行了有益的尝试。一是发挥《郑州政协提案快报》直通车作用。围绕我市经济、政治、文化、社会生活中的重要问题,将提案中的相关建议通过《提案快报》,直接报送市领导和相关部门,为市委、市政府提供决策参考。二是围绕中心促办实事。2007年11月,市政协组织全国、省、市三级政协委员对市委、市政府承诺的10件实事完成情况进行视察,提出51条建议。市长赵建才亲自参加视察情况反馈会,并要求承办的各职能部门必须根据委员反馈的情况查找问题,抓紧落实。三是借助平台增强实效。市长接待委员活动日是政府领导听取委员意见,改进工作,实行科学决策的渠道之一。市政协组织委员就提案中反映的热点、难点问题与市政府领导直接对话,收到了事半功倍的效果。

充分发挥平台优势

由市政协提案委员会主办的“我为郑州发展献良策”专题广播节目已开播14年,深受政协委员、社会各界的喜爱和欢迎。为发挥专题节目优势,市政协扩大政协委员参与面、承办单位参与面,充分发挥政协委员和承办单位的作用,促进提案的办理和落实。2007年,“我为郑州发展献良策”专题广播节目共播出70期,参与节目的政协委员256人次,承办单位28个。

民主监督舆论监督相结合

组织省会新闻媒体有计划地对提案工作进行报道,促进了民主监督与舆论监督的有机结合。收到提案后,市政协选择适宜报道的重要提案和热点提案,及时在新闻媒体上摘发,使提案中的意见和建议广为人知;提案办理过程中,邀请新闻媒体对现场办理提案、督办重点提案、难点提案办理面商会进行跟踪报道,加强对提案办理全过程的监督;提案办理完毕后,在报刊上开设专栏,登载重要提案答复,增强承办单位的责任感,增进办理工作的实效。

本报记者 武建玲

郑州市人民代表大会常务委员会关于郑州市第十二届人民代表大会第六次会议召开时间的决定

(2008年4月21日市十二届人大常委会第35次会议通过)

郑州市第十二届人民代表大会常务委员会第35次会议决定:2008年4月25日召开郑州市第十二届人民代表大会第六次会议。

会议的建议议程是:听取和审议郑州市人民政府工作报告;审查和批准郑州市2007年国民经济和社会发展规划执行情况的

报告与2008年国民经济和社会发展规划;审查和批准郑州市2007年财政预算执行情况的报告和2008年财政预算;听取和审议郑州市人大常委会工作报告;听取和审议郑州市中级人民法院工作报告;听取和审议郑州市人民检察院工作报告;选举事项。



“包慧君这闺女又来给我们免费剪发了。”昨日,温馨老年公寓的李清华老人边剪发边说。据了解,包慧君在一家美发厅做形象设计,从2004年以来,她和同事一起,坚持每个月到老年公寓义务理发,4年时间为这里的老人们理发2000多人次。 记者 靳刚 摄

20家小火电企业(机组)将关停

本报讯(记者 孟斌)在昨日召开的市电力工业结构调整及节能减排工作会议上,我市痛下决心:从今天起至5月30日前,将用39天时间,关停20.2万千瓦小火电机组。

关停小火电机组企业及机组名单:

登封市(关停装机容量42.8万千瓦):登封电厂集团有限公司、郑州发祥电力有限公司(登封)、登封新锦综合利用有限公

司、登封向阳电力有限公司。

荥阳市(关停装机容量27.9万千瓦):郑州五龙电力有限公司、郑州中联热电有限公司、郑州龙泰电力有限公司。

巩义市(关停装机容量82.6万千瓦):巩义电力开发股份有限公司、巩义第二电厂、河南中鑫实业有限公司、河南中孚电力有限公司、河南开普化工自备电厂。

新密市(关停装机容量31.2万千瓦):郑州煤电股份有限公司、

东风电厂、河南盛润电力实业有限公司、郑州七里岗水泥厂、新密市电力有限公司。

新郑市(关停装机容量8.1万千瓦):河南新郑热电股份有限公司。

中牟县(关停装机容量1.2万千瓦):中牟县化肥厂热电厂。

上街区(关停装机容量2.4万千瓦):中铝河南分公司热电厂。

市区(关停装机容量6万千瓦):郑州亚能热电股份有限公司。

记者追踪

常青路变干净

本报讯(记者 张立 通讯员 李忠杰)上周三,本报刊发常青路、老鸦陈北二街存在市容不整洁的问题后,惠济区长兴路街道办事处工作人员迅速对问题路段进行治理,使该处市容彻底改观。

昨日上午,记者在常青路、老鸦陈北二街看到,占道经营的摊贩全部被清理,路边摆放了20多个崭新的垃圾箱,路面整洁。办事处负责人告诉记者,看到报道后,他们立即派人

实地查看,并部署整改措施。由于以前在该处设置垃圾箱经常丢失,为此他们发动附近商户,垃圾箱白天放路上,夜间由商户放进店内保管,同时安排两名保洁员24小时随时清理路面垃圾,彻底清除这一卫生死角。

该负责人表示,办事处和辖区各单位签订“门前三包”责任书,强化责任意识;实行定标准、定人员、定职责、定目标的日常保洁管理机制,定时进行保洁。



昨日凌晨,3名正在前进路上张贴小广告的“胡贴”人员,被建设路办事处巡防队员抓个正着,巡防队员监督他们将自已贴的小广告一张一张揭下来。 本报记者 靳刚 摄

10万环保购物袋 免费发放消费者

本报讯(记者 成燕)昨日,在市委宣传等单位组织的“倡用环保布袋,拒绝白色污染”活动启动仪式上,有关负责人将10万个环保购物袋发放给丹尼斯、世纪联华等商家。

据介绍,我国将于6月1日实施“限塑令”,强制推行塑料袋有偿使用的环保措施。我市现有20多家大卖场,单店客流量日平均为8000人,如果以每位顾客2个塑料袋计算,一年就是1.5亿个塑料袋,给环境带来巨大危害。

此次活动向丹尼斯、北京华联、中环百货等市内大商场及市辖各(市)区多家大商场免费发放10万个环保购物袋,并动员商场在收银处将环保购物袋发放给消费者。

预防接种宣传周启动

时间:21日至27日

本报讯(记者 汪辉 通讯员 胡君平)昨日,记者从郑州市疾病预防控制中心获悉,今年是我国实施免疫规划30周年,为落实扩大国家免疫规划、向公众宣传国家免疫规划政策和预防接种知识,4月21日至27日,卫生部门将在全市开展为期一周的预防接种宣传周。

4月25日是第23个全国免疫接种宣传日,宣传主题为“预防接种,健康的保障”。全市各县(市)区卫生行政部门将组织辖区医疗卫生单位,在广场、车站、社区等场所,集中开展免疫规划知识宣传活动。各级医疗卫生单位在本单位开展形式多样的免疫知识宣传活动。同时,省卫生厅、市卫生局还将组织省会医疗卫生系统联合开展广场集中宣传活动。

(上接第一版)“我们同是炎黄子孙!”施完拜礼的黄先生激动地说,河南是华夏文明的发祥地,我们的祖先在这里创造了绚丽多彩的古文化,所以自己要来此祭拜祖先。

十年前退役的台湾陆军中将傅应川说:“两岸三通是民心所向,祖国统一是大势所趋。我退休后每年都要到大陆来感受新变化,衷心希望祖国不断发展强大,祖国强大之时,就是统一之日。”

黄埔军校陆军第28期学员、今年72岁的王刚军老先生,是台湾百名退役将领参访团领队,他曾在金门岛做过将领。“今日大家一起拜祭我们共同的祖先,我们更加相信中华情,中华魂在我们心里牢不可破!”王刚军说。过去,他都是站在金门看大陆,现在是身处大陆看台湾金马,两种感觉很不一样,过去是思故乡,现在是盼回归。

拜祖大典让游子温馨感悟:回家的路,不再漫长;盼归的心,贴得好近。

反独促统的新平台

心灵故乡

拜祖大典,构建了全体中华儿女的心灵故乡,看似悠远,却那么贴近。

怀着对中华人文始祖的殷殷敬仰之情,怀着对黄帝文化和黄帝故里的深切崇敬和眷恋之情,海峡对岸的一众政经要人,在两岸“三通”尚未启动的情况下,辗转奔赴中原,虔诚谒谒人文始祖。

丙戌年,中国国民党副主席江丙坤来了;丁亥年,中国国民党荣誉主席连战来了;戊子年,新党主席郁慕明来了。

美洲、欧洲、非洲、大洋洲,尽管相隔万里,但当地华人社团的代表决然抛开缠身

俗务,无暇顾及旅途劳顿,漂洋过海来了。

2008年4月8日,158个国家和地区的87个社团组织和96个姓氏宗亲和同乡会的嘉宾,冒雨同心参加黄帝故里拜祖大典。参拜规模之大,人员构成之全,为历届之最。

每次拜祖大典,时间不同,内容不同,语言不同,面孔不同,但一样的圣洁气氛,一样的景仰心情,一样的虔诚神态,一样的澎湃激情,定格成一幅幅撼人心魄的万流同源文化归宗图景。

组织者清晰地记得,2007年4月,世界华人华侨联合总会执行会长、73岁的夏懿怀老人,拖着病体,拄着拐杖,坚持前来寻根拜祖;泰国中华总商会副主席丁文

志率22人参拜团,不顾一天一夜的奔波疲劳,到达当天从机场直接赶往会场,参加拜祖大典活动。

参加者深情地谈起,2008年4月8日,就在黄帝故里拜祖大典现场,采集于始祖山的圣土被分为9份,分封给了9位来自不同国家和地区、9位贵宾,圆了他们“故土不再远离”的梦想。

游子们不仅从黄帝故里带走了故土,还从居住地带来特殊礼物,装点心灵故乡。来自台湾高雄县的高建国老先生受该县河南同乡会委托,专程从宝山带来两棵红樟树和两棵榕树,种在轩辕故里。他满怀深情地解释道:“红樟树是千年不朽的树种,象征中华民族生生不息繁荣昌盛;榕树,寓意着炎黄子孙荣归故里团结融合。”

这是一棵棵心愿树。因为根脉发达的黄帝文化,因为共同守护的精神家园,那一湾浅浅的海峡,已无法阻隔两岸携手、和平发展的心音!